

教学督导工作简报

(2023—2024 学年第 4 期 总第 21 期)

质量监控与评估中心 编

2023 年 10 月 9 日

督导与管理相联动 督教与督管见实效

——教育部督导组 9 月工作有亮点

教育部督导组现有 3 名督导委员，自 9 月份开始，在常规督导中实施督导与教研室工作做联动，取得了较好的成效。

一、基本情况

9 月份教育部完成新入职教师 12 人的教师资格证教育教学能力听评课测评任务；3 名督导委员平均听课门数 13 门，听课总数 13 门，巡课 61 次。在此期间教育部共召开了三次教学科研工作会议，其中专项的教学督导活动一项，即教育部刘嘉丽主任给部门 8 个管理团队人员及兼职督导布置了专项巡课任务，要求每周查课 3 次以上，每次不少于 7 个班，理论课与技术课都要查、室内课程与室外课程都要查；要求教研室主任(含协助工作)在没课的时候、教务员和行政干事，每周查课 2 次以上，每次不少于 5 个班，查法与中层查法相同；要求体测中心主任，有体测安排的周内进行查课，当周

不少于2次，每次不少于7个班；要求每次都要填巡查登记表，这项专项督导活动大大加强了体育部的督导力量。

二、发现的问题

(一) 体育课问题

1. 大学体育基础理论课，有的老师时间分配不均，课堂讲上课常规时间，占用理论课时间偏长；有的老师讲课语速过快，有的知识点没有拓展来讲；有的老师讲课时没用麦克风，声音不够宏亮，影响学生专注力；有的老师在上课中自顾自讲，缺少互动与提问，个别学生在课堂下有小声讲话也不管。

2. 体质测试的机测三项课，有的学生没带身份证，影响体测刷机的速度；在室外等待测试的学生，在没轮到体测时，有在室外玩手机的现象，经制止后才收起手机。

3. 课堂上的校园跑时间，有一些同学为了防晒，打着伞跑，除了影响不好，也妨碍了其他同学跑。

(二) 其它课问题

室内实验室类的课程，发现老师在上面讲课，在台下一人一电脑前的同学，有不少在玩手机游戏的、戴耳机看视频或听音乐的、或做与上课无关事的，老师并没有管课堂纪律。

三、工作建议

(一) 针对大学体育基础理论课上述问题，提出以下改进措施：

1. 时间分配不均和占用理论课时间偏长：应制定严格的教学计划，确保理论课时间得到充分分配；课前与学生沟通，了解他们的需求和意见，根据实际情况调整教学计划；鼓励老师在课前做好充分准备，减少不必要的课堂时间占用。

2. 针对讲课语速过快和知识点没有拓展来讲：鼓励老师放慢语速，确保学生能够充分理解知识点；要求老师在课前充分准备，确保拓展知识点讲开、讲透；鼓励学生主动提问，及时反馈教学情况。

3. 讲课声音不够宏亮：鼓励老师使用麦克风等音频设备，确保每个学生都能听到声音；可以定期组织教学观摩活动，让其他老师和学生共同参与评价，提升讲课水平。

4. 缺乏互动与提问：要求老师在讲课中增加互动环节，积极引导学生参与讨论；鼓励学生主动提问，及时反馈教学情况；定期组织小组讨论、案例分析等活动，提高学生的参与度。

(二) 针对大学室内实验室类的课程问题，提出以下改进措施：

1. 增强课堂互动性：老师可以增加课堂上的互动环节，例如提问、小组讨论、案例分析等，以吸引学生的注意力并提高他们的参与度。这样不仅可以减少学生分心的现象，还能让他们更深入地理解和掌握课程内容。

2. 提升课程内容趣味性：老师可以尝试将课程内容与实

际生活或热门话题联系起来，使课程更具有趣味性和吸引力。同时，老师也可以引入一些创新的教学手段，如使用生动的案例、实物展示、模拟实验等，让学生对课程内容产生更大的兴趣。

3. 严格课堂管理：老师应该加强对课堂的管理，确保课堂秩序。虽然老师可能没有足够的时间或精力去管理每一个学生，但至少可以确保课堂的基本纪律。例如，老师可以提前告知学生课堂纪律要求，或在课程开始前进行简短的复习或检查，以提醒学生集中注意力。

4. 提升学生对课程的认识和重视程度：老师可以加强对学生的教育和引导，让他们认识到课程的重要性和价值，以及不认真听讲的后果。同时，老师还可以在课后为学生提供一些相关的阅读材料或在线资源，鼓励他们自主学习和深入思考。

5. 创新教学方式：老师可以考虑使用一些现代化的教学方式，如在线教学、小班化教学、反转课堂等，以更好地满足学生的学习需求和提高教学效果。此外，老师还可以利用教学软件或学习平台等工具，为学生提供更多的学习资源和互动机会。

四、下一步工作思路

(一) 课堂纪律管理

教师在课程开始前明确课堂纪律要求，并告知学生，以

减少课堂不良行为。教师可以在课堂上定期进行纪律检查，如随时提问或进行简单复习，以提醒学生集中注意力。对于严重违反课堂纪律的行为，教师可以采取适当的纪律处分，如扣除平时成绩等。

（二）提升课程内容趣味性

教师可以尝试将课程内容与实际生活或热门话题联系起来，引入生动的案例、实物展示、模拟实验等，以增加课程的趣味性和吸引力。教师可以引导学生进行小组讨论、角色扮演等互动活动，让学生积极参与并深入理解课程内容。教师可以尝试创新教学方式，如反转课堂、在线教学、小班化教学等，以满足学生的学习需求并提高教学效果。

（三）提升学生对课程的重视程度

教师可以加强与学生的沟通和交流，引导他们认识到课程的重要性和价值。教师可以在课后为学生提供相关的学习资源，如阅读材料、在线视频、教学软件等，鼓励他们自主学习和深入思考。通过考试、作业、课堂表现等多元化的评价方式，让学生认识到认真听讲、积极参与课堂的重要性。

（四）课堂互动性增强

教师可以增加课堂上的互动环节，例如提问、小组讨论、案例分析等，以吸引学生的注意力并提高他们的参与度。教师可以鼓励学生主动提问，及时反馈教学情况，并针对问题给予指导和帮助。对于玩手机游戏、戴耳机看视频或听音乐

等与上课无关的行为，教师可以采取适当的管理措施，如点名提醒、制止行为等。

体育部将按照部门督导工作计划，进行集体听课评课，进一步配合学校督导计划落实部门的督导计划。